

起步这六年 我们的“信”之旅

——长沙市天心区青园中信小学特色办学纪实

通讯员 张文 寻芒花 杨雅琴

起步这六年,“她”以加速度发展的姿态经历了“规模扩张+文化定位”期和“规模扩张+内涵发展”期,校舍从无到有、人数由少到多、名气由小变大,成为了长沙老百姓口中名副其实的家门口的好学校——青园中信小学。如今,“她”已步入第三个三年发展期——“文化沉淀+品牌发展”期。六年的成长,校训“相信是一种力量”孕育出了青园中信人“尊重、和谐、健康、向上”的独特气质;相信“爱”“美”“坚持”“光”“引领”“梦想”的年度主题,构建出了信念教育的特色风景线;“做自信的中国教师,培养自信的中国少年”,成为了青园中信人的共同愿景;“笃信弘德”的办学思想更彰显了青园中信人的使命与担当。



美丽的童话校园



团结务实的行政团队

1 南城新校,办童话之园

2013年8月,在天心区委、区政府的高度重视下,青园中信小学在星城之南拔地而起,占地26亩,建筑面积9435平方米,是一所按标准化学校配置,建设规模为24个教学班的现代化小学。宏伟的教学大楼呈欧式建筑风格,古朴中透射出明亮,沉静中蕴涵着力量,被人们称为美丽的“童话校园”。

校名中的“青园”是“青青园中葵,朝露待日晞”,“中信”则代表“中正诚意,有信乃立”。让每一个人都有成功的体验,让每一个小小的梦想都有实现的可能,让每一个为梦想而努力的人都有理由相信自己,让每一个相信自己的人充满正能量,既能给自己、也能给他人带来希望,最终成就幸福的人生。



学校主雕塑——仰望

2 追梦教育,办园丁之园

建校六年多,两任校领导班子怀揣着浓厚的教育情怀,接续奋斗,吸引了一大批年轻的优秀老师,并且培育、夯实了这所新学校的第一批创业者。学校通过值周校长、教师共读会、党员之声讲坛、骨干教师梯队式培养计划、爱心日记接力、学科融合探索等,提升管理人员和各学科教师的综合素养,用优秀的人培养更优秀的人,以人为本,和谐发展,丰富多彩的教育活动实现了人与人、人与校、校与自然共生共长的生态系统。

学校的“信天使”特色课程内容丰富,“信师信德”成长项目新人辈出,“信之速”越野车模赛道扣人心弦,“信飞翔”湿地生态园生机勃勃,“信之峰”学生养成教育激励体系催人奋进,“信之光”未来智慧教室也将在2020年揭开它的神秘面纱……信步校园,高大奇美的“信之树”、放飞梦想的“信之廊”、传诵经典的“信之园”,处处彰显着“信念”文化的力量与美。

从“管事”到“想事”。为了打造一支优质的管理团队,学校在2014年推出了“行政团队PK”和“阶梯式管理模式”,2016年推出了“值周校长工作制”和“专干型人才”培养模式,均取得了很好的效果。每一个管理者从管事者到想事者,主人翁意识大大增强,思想站位大幅度提升。“值周校长工作制”是一个“战场”,考验每一位行政者的责任与担当。每一位值周校长在值周时必须跳出本部门的高度,站在校长的高度和视角看问题、想问题、处理问题。在结束一周工作时,每一位值周校长要写一篇值周校长周记,对一周工作进行回顾、反思,为下一位值周校长提供可借鉴的经验和建议,就像在接力赛跑,一棒接着一棒追,一周接着一周跑,实现了集体智慧的螺旋式发展。2018年,李楠老师的值周校长周记发表在《湖南教育》,引起了不少学校的校长和老师的关注,并跟踪学习青园中信小学管理团队的集体智慧。

从“找点”到“亮点”。学校立德树

3 面向未来,办信念之园

学校开展“城区新建小学的校训践行”课题研究,被评为省级优秀课题,全校师生家长共同出版的《相信是一种力量》和曹永健老师支教手记《萤火虫的光》备受关注。2018年,区委、区政府高度重视区域教育品牌发展,成立了仰天湖、青园、幼幼幼教三大教育集团,青园中信小学成为了其中的一员。

学校每年都会举办一场以校训为核心内容的年度主题教育活动,用“爱的力量”“美的力量”“坚持的力量”“光的量”“引领的力量”“梦想的力量”不断夯

实培育信念文化的内涵,帮助孩子们理解、体验“相信的力量”。用信念教育引领师生发展,努力营造积极的文化氛围,让每一位师生享受成功的快乐和成长的喜悦,学会包容、欣赏、自信、真诚。



精彩纷呈的体艺“2+1”活动

4 高效管理,办智慧之园

人的关键力量是教师。这几年,学校集中精力培育信念文化,在育人的全过程中寻找关联点和落脚点,如:“家校共同体”“飞向四信之峰”激励体系、“阶梯式阅读共同体”“多彩学科周”“体艺‘2+1’文化节”“相约整点阅读”等活动,深受师生和家长的欢迎,由于坚持好,有成效,现已成为学校特色发展中的亮点。

从“本位”到“C位”。为了丰富学生的学习生活,学校巧妙地整合国家课程、地方课程和校本课程,以生为本建构了“信天使”三级课程体系。在国家课程的基础上,开设了30多个社团活动课,精心打造了足球、篮球、健美操、3D打印、机器人、DI、车模、航模、交响管乐、合唱等10支校队,几乎所有的孩子都拥有自己喜欢的社团,近40%的孩子都有代表学校参赛的经历。孩子们在丰富多彩的课程和竞赛中体验成功、磨练意志,朝着全面并健康的方向发展。

世界上没有两片完全相同的叶子,每一所学校从建校那一天起就注定了“她”的与众不同,其发展本身就是一种

个性成长。我们遵循“她”的成长规律,探索符合“她”的成长路径,并且在不断地解决问题中,实现教师、学生、学校的共同成长,这是我们的信念。

六年磨一剑,这是青园中信人对社会的承诺。这几年,在党支部书记、校长张文的带领下,学校先后荣获“全国青少年足球项目校”“全国啦啦操实验学校”“教育部‘国培计划’农助工程项目影子跟岗研修基地”“国家级防震减灾科普教育示范校”“湖南省两型示范单位”等国家、省、市、区各类集体奖项50余项次,教师个人获奖和发表文章1000余项次,参与各学科教学资源的开发和教师个人专著出版20余册,每一届毕业生都得到了高一一级中学的好评……所有的成长都凝聚了全体师生的心血和付出,也见证了因为信任而使这所“童话校园”越来越美的力量。

办学六年多来,青园中信小学将“坚定信念,立德树人”打造为一种文化认同,努力给每一批孩子扣好人生的第一颗启德扣,夯实人生的第一座启智基,打好人生的第一副好身体,雕出人生的第一张自信容,拓印人生的第一枚劳动章,我们看到了一张张如太阳花般灿烂的笑脸。从理想信念出发,我们的“信”之旅如此幸福。



“手拉手,心连心”学校教师大合照

身边的好学校